



分享

道法自然

主页 / 道教文化 > 正文

刘理仁道长：新时代中的道教中国化

来源：湖南省道教协会

时间：2021-06-29

道教继承了先秦时期诸子百家思想，并融合了宗法性传统宗教及各民间方术信仰等，是五大宗教中唯一的中国本土宗教，伴随着中国历史的进程发展着。在历史的长河中，也有其它信仰崛起并消亡。张志刚教授在《“宗教中国化”义理研究》书中说：“宗教中国化，并非是一个新概念或命题，而是一个弥久且常新的课题或使命……土生土长的宗、教或信仰形态，不能彰显中华文化特色，不能适应时代与社会的发展进步，其式微或解体也就在所难免。”所以宗教要得到发展，必须要坚持中国化。

道教是中国本土宗教，本身就是中国化的，在久远的历史中对中国哲学、政治及社会各个方面都产生过积极深远的影响，在高科技的信息化新时代，道教需要创新，习近平主席说“创造性转化、创造性发展”不是说把道教过去的文化转变、舍弃，而是根据社会主义时代的发展转化为社会主义需求，道教是古老的宗教，但在新时代道教需要发展，需要与时俱进、革故鼎新。在学术上“宗教中国化”是指传统宗教，都应该具备与当今社会相适应的能力。

普遍认为宗教“中国化”需要建构三重认同：“文化认同”、“民族认同”和“社会认同”，实现“三重融入”：融入中华文化、中华民族和中国社会。文化认同与融入指的是道教文化认同、融入多元复合的中华文化体系之中，成为中华文化的有机组成部分；民族认同以汉族为主体，包括五十六个少数民族在内的中华民族大家庭；社会认同与融入是指中国境内信仰宗教认同，融入中国社会，实行多元一体，但必须以社会主义核心价值观为基础。道教本身就是中国的本土宗教，除了“三个认同”之外，我个人还认为需要“两个坚持”。

一、三个认同：文化认同、民族认同、社会认同

(一)、道教应与新时代中国特色社会主义社会相适应

老子是道教神仙信仰中的道德天尊的化身，他所著的《道德经》，被道教奉为祖经。在《道德经》中，老子把道分为天道、地道、人道。天道说的是宇宙万物的自然本性；地道说的是事情发展规律和法则；而人道则说的是社会道德规范。在老子《道德经》中“爱民治国”、“圣人无常心，以百姓心为心”，这两句可以看出老子以为本的爱民思想，这也是构建和谐社会的最根本要素。老子也描绘了和谐社会下生活的人民“甘其食，美其服，安其居，乐其俗”的美好景象。老子的平等观体现在天道与人道之间的对应，在老子看来，人道和天道是相互对立的、也是相互融合的，天道是万物之本，人道在天道之内。老子说“人法地，地法天，天法道，道法自然”，道教主张人与自然共生，主张重生贵生乐生，保护自然环境，尊重自然规律。当今中国特色社会主义新时代，追求社会和谐，人与自然的和谐、宗教之间的和谐，我们道教界人士在这方面应该有所作为。

(二)、道教应增强民族认同

中国有几千年的历史文明，中国56个民族统称为中华民族，形成了“多元一体”的特点。文化是民族的灵魂，是历史传承的重要载体，道教是本土宗教，它不仅传承着中华民族的优秀文化，在当下也在做着弘扬中国传统文化的行动。比如近年来，各地方道协、道学院以各种形式举行“以道弘德”讲经活动，在各民族信众群体和教职员中举行爱国爱教的宣传活动。道教是中华民族文明伴生性宗教，在发展过程中一直存在着与周边的少数民族的文化交融并发生改变。比如咱们湖南道教地处多民族地区，与湘西南苗族、瑶族、土家族、壮族等少数民族都有深厚的关系，也有不少少数民族的道教信众，把湖南道教音乐与地方音乐相融合，形成了现在具有地方特色的湖南韵。湘西瑶族原始梅山巫教与汉传道教的不断融合形成现在的瑶传道教，并融入到道教这个大系统中来，道教文化与中国各民族文化之间的相互交融，就构成了道教的民族认同。这种民族认同，在当今中国特色社会主义新时代要发扬光大。

(三)、道教要爱党爱国、服务社会

道教界人士要参与到新时代中国特色社会主义建设中去，道教团体还担负着团结、联系和引导广大信教群众的责任。我们要始终坚持党的领导，做在政治上靠得住、学识上有造诣、品德上能服众、关键时起作用，配合政府，带领信众，做好扶贫助学救灾等慈善活动。

道教不断地改良自身，适应各时代的变化，从各级道教协会成立以来，道教在“仙道贵人，无量度人”的教义思想主导下，践行和光同尘、济世利人的教化，以实现自我的理想价值和社会作用。在近两千年的道教历史中，许多高道仙真和大德身体力行这一裨益社会人群的主张，为社会的整合、人心的化导发挥着积极作用，在人们的精神生活和社会生活中产生了重要影响。

二、两个坚持：坚持学习，坚持清修

(一)、取其精华、去其糟粕、坚持学习文化

道教生在中国与中国传统文化相伴相存，在当今社会里道教应精通中华优秀的传统文化，学习当下的新时代文化，从生活、工作与百姓接触中理解当下文化，取其精华，去其糟粕，做到古今贯通。中国有五大宗教，所以，不仅要学习当下文化，也要学习友教文化，只有了解其它宗教的文化，才能互相了解，互相包容和尊重，才能共同和谐发展。道教是伴随这中华文化而生根发芽成长起来的，在很长一段时间里，正一派是正一派的教理教义，全真派是全真派的教理教义，而正一派和全真派下面又有许多分支，如果各个分支都各守己见，那么道教的格局与民间信仰有什么区别？国际道教在世界传播，他们都有统一的黄金法则，有这个法则才会不被其它国家的文化所排斥，中国道教分支多，应该具备一个统一的教理教义，也只有这种统一的道教教理教义思想，才能让道教走向更好的发展。当然具有地方特色的文化，也应该保留，比如现在的湖南韵、浙江韵、广成韵等等，都是具有特色的经韵，还有各种仪式的仪轨。不仅要学习中国传统文化，也要学习世界各国的文化，作为中国本土的道教，应该在弘扬中国传统文化上出一份力，同时也让道教走向国际。

(二)、学好《宗教事务条例》，以戒为师、坚持清修

宗教是社会的一部分，在宗教产生时就不仅仅是停留在信仰层面上，从宗教长期发展历程上看，始终脱离不了社会各因素。如何处理神圣性与世俗性的关系，不是道教一家的问题，而是所有宗教面临的共同问题。道教要发展生存需要金钱，这是无可厚非的事情。民众到宗教场所去大多的目的是为了获得心灵的安宁和思想的净化。他们希望遇见严守清规戒律修为深厚的道长，希望听到犹如空谷幽兰般的开示，希望看到清净圣洁如仙境般的道观，民众也一定会付出经济的回报。作为道教教职员应该自觉反省维护好道教的宗教传统，回归道教的本源，用道教的清规戒律、道德要求自己，学好《宗教事务条例》，以戒为师、坚持清修。

在社会文明不断发展进步时，道教应该要理性地清楚自己在中国社会中的价值和意义，看到其与精神文明建设的内在联系，客观地、正确地把道教的精华作为社会主义文化的一个重要组成部分。道教中国化，是时代化，是与中华优秀传统文化、社会主义核心价值观相融合，也是创新的一个过程。在这过程中促进民族团结，带领信教群众理性地认识道教，而且可在社会实践中学好《宗教事务条例》，以戒为师、坚持清修。

(本文为作者在湖南省道教协会庆祝中国共产党成立100周年系列活动道教中国化研讨会上发言)

相关新闻：

- 娄底市道教协会举行庆祝中国共产党建党100周年系列活动
- 庆祝中国共产党建党100周年湖南省道教2021年第一期教职员培训班
- 庆祝中国共产党建党100周年湖南省道教2021年第一期教职员培训班
- 湖南省道教协会在南岳衡山道院召开第七届二次理事会



频道总排行

- 庚子太岁卢秘大将军
- 道教的慈善观
- 道教是一个重视今生的宗教
- 《弘扬建党精神》——黄至安方丈诗...
- 人道乃仙道之基：兼论《关圣帝君...
- 腊八不只是民间节日 更是道教盛会
- “道”是过去，也是未来
- 黄帝在道教中的地位及其现实意义
- 略说吕洞宾的仙迹诗
- 道教关于“持斋”的功德

频道月排行

- 庚子太岁卢秘大将军
- 道教的慈善观
- 道教是一个重视今生的宗教
- 《弘扬建党精神》——黄至安方丈诗...
- 人道乃仙道之基：兼论《关圣帝君...
- 腊八不只是民间节日 更是道教盛会
- “道”是过去，也是未来
- 黄帝在道教中的地位及其现实意义
- 略说吕洞宾的仙迹诗
- 道教关于“持斋”的功德

